

风沙吹尽,《山海情》留下了什么?

江苏专家热议

2021新年伊始,一部扶贫题材的电视剧《山海情》,将人们带回曾经“苦瘠甲于天下”的宁夏西海固地区,唤起了大量观众群体的回忆与共鸣。2月22日,由江苏省文联主办、省文艺评论家协会和省电视艺术家协会承办的“电视剧《山海情》暨江苏扶贫题材影视作品创作研讨会”在南京举行。来自江苏各地的文艺评论家、影视行业专家,畅谈这部观众热追剧背后的成功之道与创作启示,并借以探讨江苏扶贫题材影视作品创作的未来之路。

透着泥土味的现实主义震撼

毫无疑问,电视剧《山海情》是一部刻画时代的好剧。座谈会上,专家纷纷给予其以高度评价,认为这部剧让观众震撼、思考、感染、动情的根本原因,就在于一个“真”字——剧中的演员乡土气十足,真实不加滤镜,从头到脚都注重细节,甚至连强烈日晒下、大风吹后脸上皮肤干燥的颗粒与纹路都清晰可见。同时,接地气的故事情节和表演,让每个角色都显得那么鲜活。

南京师范大学教授、省传媒艺术研究会副会长沈国芳剖析说,有一段时间,电视剧以“小甜心”式地展示生活为追求,满足某些观众喜欢“小鲜肉”的需求。部分扶贫题材也有这个倾向,选择长得“鲜”的演员扮演扶贫干部,感觉和生活脱了节。“而这部剧直面生活的真实,充满了生活的质感。带着泥土气,甚至土得掉渣的现实原生态的影像,深深地震撼着观众的心灵,牵引着大家去思考。”

扶贫剧中的人物塑造该怎样才真实?“生活是朴实的,没有那么多花里胡哨的东西,没有那么多描金绣银的美景,《山海情》给我们的原汁原味的纯朴。”在省评协理事、中国文艺评论家协会会员蔡骥鸣看

来,西海固地区的涌泉村进行吊庄移民,建设新家园,以及对口支援的福建万里送技术、接收务工人员等,都是由一个个具体可感的人物和事件组成。“每个村民在搬迁过程中复杂的心路历程,可以说都是活灵活现、真实可感的,足以让我们理解扶贫过程的艰辛和不易。”

《山海情》如何突破主旋律影视剧创作的模式和窠臼?在南京师范大学文学院教授、博导贾冀川看来,是“真实+有趣”。只有真实似乎还不够,《山海情》还巧妙地把生活中的贫困,把扶贫与脱贫过程的传统与现代、物质文明与精神文明、断根与寻根的矛盾冲突通过喜剧式表达,让人感受到生活的质感和活力。比如,该剧使用方言,陈金山、凌教授这些福建扶贫干部、专家和当地官员、老百姓的交流,由于语言不通,闹出了不少笑话。而李大有等一批小人物的塑造,尤其让人体悟到“笑中带泪”的观剧情绪。

“小体量”描绘时代宏图

《山海情》只有23集长,用五个篇章加一个尾声,成就了一幅历史画卷与时代宏图。省影协影视理论与评论工作委员会副主任舒克说,当今影视界风行“奇特”“魔幻”“怪异”,动辄追求“巨片”效果,五十集以上的超长剧集很常见,在各种所谓“潮流”当中,忽然看到这样一部似乎是停留在上世纪八九十年代的淳朴风格、并不“超长”的现实主义作品,让人有一股清流入心田的感觉。

“《山海情》通过反映一个社会历史事件而反映整个社会历史风貌。”宿迁市大运河文化带建设研究会会长、中国文艺评论家协会会员陈法玉说,《山海情》反映一个区域的脱贫历程,却以小博大勾勒出中国社会30年间的风貌。在剧中,我们不仅可以通过“海吉县”感

受到全国各地的扶贫攻坚壮举,还可以感受到中国30年间整个社会的发展过程,看到改革开放的成果,看到产业、教育、婚姻、民俗以至于日常生活的演变,看到福建、宁夏等不同地区在不同时期的发展样态。

省作协副主席、省评协主席汪政认为,电视连续剧《山海情》受到热捧在理论批评界已经成为一个现象,证明了重大现实题材创作不但可以政治正确,也可以审美正确,这一创作领域大有可为,同样可以获得市场,成为头部作品、获取“顶流”。汪政提醒,做好重大现实题材创作,尤其要把角色当作“人”去塑造,要充分考虑人物性格的复杂性。《山海情》对贫富与人性的关系有很深的理解,这是它的用功处,也是它的成功处之一。”

主旋律创作如何亮出江苏特色

主旋律电视剧如何“破圈”?电视剧《山海情》用现象级的成绩单给了我们一个响亮的回答,也给主题剧集的创作提供了很多有益的启示。

江苏省广播电视台总台影视频道副总监王海波说,任何电视剧,只有把主题有机融入人物的命运和成长,才能让人代入和共情。在研讨会上,他说,《山海情》剧本策划高满堂曾在接受采访时表示,“现在的电视剧存在一个很大的问题,就是故事在疯跑,人物看不到”。而《山海情》把人物讲得栩栩如生,让观众很有共鸣,“比如得宝带着尕娃、麦苗等人连夜出走的片段,几个少年翻山越岭,一路上追逐打闹,伴以激昂的交响乐,让人瞬间忘掉了贫穷,仿佛自己变成了奔跑的少年,越过一山又一山,向着诗和远方。这样的表达方式,已经把单一的扶贫主题上升为共同的人生追求。”

南京大学中国影视剧本研创中心执行主任杨骏说,《山海情》的成功

证明,主旋律的要求与观众的情感诉求不是矛盾的,优秀的主旋律作品不仅能赢得收视、更能赢得口碑。“主旋律创作就该有这样的文化自信。如果说我们要回归初心,那么这颗心就应当是对百姓喜闻乐见的回应,对百姓喜怒哀乐的表达。”他特别提醒,《山海情》这部剧最值得称道的是它的思想站位高,作者的创作态度是严肃谨慎的,而作者的高度则决定了作品的高度,这是值得江苏创作者们去认真思考的问题。

省广播电视台电视剧四级调研员潘政治介绍,近年来江苏创作了《石头开花》《阿坝一家人》等扶贫题材电视剧。而《山海情》这部剧对我们来说诸多借鉴意义,首先提醒我们,扶贫剧创作要多回归到质朴、传统的艺术创作风格上来,提倡更朴素、更有情怀的创作;另外,就像《山海情》中亮出了鲜明的西北特色,我们也要注意在剧作中更加重视江苏地方文化特色,讲好江苏故事,让作品更多地承载地域文化传播的作用。

省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东说,省委书记娄勤俭在省文联十代会、省作协九代会上,向江苏文艺家们强调要关注“五个故事”,其中就包括共同追求幸福生活的奋斗故事。例如苏北农村住房条件集中改善、助力中西部地区近400万人实现脱贫,这些源自火热现实的好故事,都是生动的现实主义题材。《山海情》这部电视作品十分有冲击力,通过这次热烈的研讨会,我们可以通过解剖它来观照当下的江苏扶贫题材电视剧创作,尤其对于我们怎么认识江苏特色、怎么反映江苏特色,都是一次有益启示。“我们的思考应当从这里出发,带动一批主题作品的创作生产,创作出更多无愧于时代的新史诗。”(顾星欣)

为“百年江苏”描绘时代力作

“百年江苏”大型美术精品创作工程专题培训会举行

2月3日和5日,由省委宣传部、省文联主办,省美协承办的“百年江苏”大型美术精品创作工程举行了两场专题培训会。按照疫情防控要求,本次专题培训采取了线上直播课的形式。主讲嘉宾分别为中国美协国家重大主题美术创作艺委会委员、江苏省油画学会副会长陈坚和江苏省委党史工作办公室原副主任、党史专家吴雪晴。

“百年江苏”大型美术精品创作工程是江苏美术家向2021中国共产党诞辰100周年献上的丹青厚礼。在主办方的领导下,江苏省美协主席团通力合作,经过充分调研与专家论证,最终确定了精品创作工程的项目选题和创作人选,并召开

了签约仪式和草图审稿会。针对草图创作中存在的焦点问题,这次主办方特别邀请专家以专题培训会的形式对参与艺术家们进行指导。

参与培训的艺术家们通过网络端接受了专题培训。他们表示,两位老师的讲授让人受益匪浅,在中国共产党诞辰百年献礼前夕,江苏美术界正在紧锣密鼓地进行主题创作,这两场专题培训的成功举行,不仅提高了各位美术家的业务素养,同时也增强了大家的历史积淀、拓展了创作视野,让大家从党史中汲取到巨大的精神力量,进一步坚定了理想信念,激励他们拿起手中的画笔,继续奋勇为“百年江苏”描绘精彩的时代力作。(省美协)

盐城市鹿鸣书社新春作品展暨全国书法名家邀请展开幕

2月19日上午,“呦呦鹿鸣”盐城市鹿鸣书社新春作品展暨全国书法名家邀请展在盐城市美术馆开幕。盐城市人大常委会原副主任、市书协名誉主席曹友琥,盐城市文联党组书记、主席李军,三级调研员唐小荣,盐城市美协主席李晓东,盐城市书协主席郭列平,盐城市美术馆馆长、市书画院院长吴洪春以及参展书画家代表、市鹿鸣书社社员等参加活动。

开幕式由唐小荣主持,李军致词,盐城市鹿鸣书社社长胡荣东介绍了展览概况,李小明代表参展书画家发言,曹友琥、李军为展览揭幕。

李军指出,近年来,盐城市书画家、书画工作者坚持以人民为中心的创作导向,以笔墨歌颂时代,以艺术温暖人心,取得了累累硕果和良好的社会反响。希望全市书画家、书画工作者进一步把学习贯彻习近平

总书记视察江苏重要讲话指示精神和习近平总书记关于文艺工作的重要论要紧密结合起来,进一步增强文化自觉和文化自信,坚持守正创新、承古开新,应时代之变,立时代潮头,发时代先声,创作更多思想性艺术性俱佳、群众喜闻乐见的精品力作,为建设“四新盐城”凝聚强大正能量。

本次展览共展出书法、篆刻、国画、油画作品137件,这些作品题材丰富,形式多样,具有深厚的艺术底蕴和鲜活的时代气息,集中展示了盐城市书画艺术的最新创作成果,反映了全市书画家积极向上的整体风貌。

本次展览由盐城市文联主办,市美术家协会、市书法家协会、市青年书法美术家协会提供学术支持,市美术馆和市鹿鸣书社承办,南星阁画廊协办。(胡冰洋)

阔步力行谱写江苏摄影高质量发展新篇章

江苏省摄协主席 许益民



在江苏省文学艺术联合会第十次代表大会上,省委书记娄勤俭对作了热情洋溢的讲话,对我省文艺工作提出了“有高原也有高峰、有素材也有人才、有个性也有规律、有责任也有义务”的“八有”新要求,这对我省文化工作发展方向提出了更高的目标。结合娄书记讲话精神,我对江苏摄影发展有以下三点思考:

一、“高标准”定位江苏摄影新高度。江苏摄影人才辈出,历史上有吴印咸、郎静山等摄影大家,近年又涌现出中国金像奖获得者杨国美、贲道春、朱汉举等摄影名家;省摄协在近年全国重大影展影赛中成绩名列茅,近三年国展中我省91件作品入选,协会连续被中国摄影家协会评为优秀组织奖。一切过往,皆为

序章。今年,江苏将首次承办国际摄影大展——中国第18届国际摄影艺术展览,进一步扩大江苏摄影在国内外的知名度,更有力地坚定江苏摄影人的文化自信。正如娄书记所言,高原和高峰都是相对的概念,尚未登顶、不可自满。我们应该以更加强烈的责任担当,主动顺应时代召唤和人民期盼,努力推出更多江苏摄影名家名作,以更高的标准勇攀江苏摄影高峰。

二、“大景深”挖掘人民生活好故事。摄影中的“大景深”可以更清晰地呈现前后景致,这也正是娄书记对我们文艺创作的要求,我们要去探究如何将镜头深入表象之下,创造出反映时代生活、培育时代精神、引领时代发展的优秀作品。去年,全省摄影工

作者用手中相机记录下疫情防控阻击战中一个个感人瞬间、一位位可敬人物,累计创作2万余幅作品,充分彰显了战“疫”的影像价值和摄影力量。我们成功举办“小康光景”江苏摄影大展,实施“美丽家园——江苏省文联聚焦苏北农房改善工程影像纪实行动”项目,围绕决战脱贫攻坚、建设美丽家园主题,充分展示江苏省在高水平全面建成小康社会、精准扶贫及乡村振兴中取得的丰硕成果。而在今后的创作中更应该将目光聚焦当下,去发现、去提炼、去表达伟大征程上的历史性变革、伟大时代中的鲜活生动故事。

三、“超广角”打造人才建设大阵地。江苏省是摄影大省,也是摄影强省,我省摄协现有会员已达10730人,其中中国摄影家协会会员2141人,5年来增长了1200多人,是全省文艺工作者增长人数总和的一半。人数多,梯队建设就显得尤为重要。我们连续举办三届“江苏文艺大奖·摄影

奖”的评选,从中发现和挖掘一批摄影新生力量,使他们在摄影创作中力求创新与家国情怀并重,做有信仰、有情怀、有担当的新时代摄影家。

摄影是群众最喜闻乐见、最容易接受的艺术形式之一,近年来,我们不断推

出摄影惠民文艺志愿服务,开展“我

们的中国梦”——文化进万家系列活

动,组织摄影家为群众拍摄全家福,

赴多地举办公益摄影讲座和迎新春

作品惠民展等等。我们应该抓好摄影

这块群众阵地,进一步繁荣群众摄影,

让蕴藏于群众中的文艺创造活力

充分迸发出来。

身处伟大时代,百年未有之大

变局,是机遇也是挑战,站在“两个

一百年”奋斗目标历史交汇点,我们

江苏摄影更要勇立高峰之巅,不断

突破超越,用“高标准”“大景深”“超

广角”的镜头,去发现美好时代、去记

录幸福生活,去讲好江苏故事,创作

更多更好的摄影精品,为江苏高

质量发展增光添彩!

贯彻省文代会精神 讲好“五个故事”

省文联调研组赴南通开展调研

新年伊始,为贯彻落实省委书

记娄勤俭在省第十次文代会、第九次文代会上的讲话精神,了解基层文联工作情况,省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东,省戏剧家协会副主席、副秘书长(主持工作)吴大忠于2月25日赴南通开展调研活动。

调研期间,在南通市文联召开了专题座谈会,调研组认真了解了南通市文联关于主题文艺创作和改革创新举措等方面的情况,听取了各文艺家协会代表关于贯彻落实省委娄书记重要讲话精神和推

进省文联重点文艺工作的汇报。南通市文联党组书记、主席姜平,南通市文联党组成员、副主席陈国强、冯莹,南通市文联名誉主席、市美协主席王法,南通市文联副主席、市书协主席丘石,南通市文联三级调研员、市剧协主席李中慧,南通市文联秘书长、市作协主席储成剑,以及南通市各文艺家协会的代表同志参加了座谈会。

刘旭东对南通市文联的工作给予充分肯定,并与各文艺家协会的代表进行了深入的沟通交流。他指出,省委娄勤俭书记在省第十次文代会、第九次文代会上发表重要讲话,做法值得学习推广。2021年,我们迎来了“第一个百年”奋斗目标的重

泰州市文联第五届委员会第五次全体会议召开

庞余亮当选市文联主席

近日,泰州市文联第五届委员会第五次全体会议召开,庞余亮当选市文联主席。

庞余亮在就职讲话中表示,他将团结带领全市广大文艺工作者,进一步增强使命感责任感,在新的更高的起点上,创造泰州文艺事业更加美好的未来。

一是找准定位,发挥文艺特有的作用,为建设“强富美高”新泰州贡献智慧和力量。二是打造精品,充分发挥文艺奖项的激励作用,积极实施精品生产战略,努力推出一批具有泰州地域特色、时代意义和重大影响的精品力作。三是培育名家,特别是在培养青年文艺人才

上下功夫,为他们发挥艺术才华,展示艺术成就搭建舞台。四是热心服务,做推进文联各项工作的实干者,做推进文联改革的先行者,做服务基层、服务群众的贴心者,做全市文艺家的知心者。

“生活是文艺家的源泉,泰州是我们最好的舞台!”庞余亮在就职讲话中砥砺文艺家。相信在泰州市委宣传部和市文联的关心指导下,有各级文联的协调合作,有全市广大文艺工作者和文艺家的共同努力,泰州文艺事业必定伴随着新时代的步伐,迎来更加辉煌的明天。

(严尔碧)